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Овмх дана је објављеио да су над- 
лежне власти извршиле нужне измјене 
у врописима закона о експропрнјаиији. 
Наравно. те су нзмјене диктнране са- 
временим потребама, а нарочито при- 
лмкама у којима се данас налази наша 
земља.

У данашње вријеме измјене прописа 
о експропријацији имају великн значај 
с обзиром на плзн о материјалној 
обнови Ирне Горе, коју су себи ста- 
вили у задатак како италијанске вла- 
сти тако и наши позвани национални 
чиниоци. Јасно је да у тој обнови, као 
ш".г спо и ранијеу више каврата исти- 
цали, једно од лрвих мјеста заузима- 
ју путеви које треба илн изнова изгра- 
ђивати или проширивати и псправља- 
ти већ постојеће. а за те радове по- 
требно је. поред другихмјера.иввршити 
експропријацију приватних земљвшта. 
Зато су измјене прописа о експро- 
иријацији добро дошле да се одговори 
једној неопходној потреби наших кра- 
јева. Пнтање добрих саобраћајних ве- 
м, аутомобилских и жељезничких, 
одувијек је много тиштало нашу крше- 
виту н прилично беспутну покрајину, 
утолико више уколико су ближи до- 
днри са околином, а поглавито са ино- 
странством, наметнули потребу нераз- 
лучности и сигурностн веза како са 
гледишта економског промета тако и 
са гледншта културне размјене.

Увиђајући неопходност подизања 
нутева, надлежне власти предувимају 
сходне мјере да јој се удовољи у гра- 
ницама садашњих могућности. Прије 
извјесног времена Њ. Е. Гувернер Црне 
Горе, армнјски ђенерал г. Александар 
Пирцио Бнролн, приликом своје посјете 
Љуботињу, гдје је био одлично доче- 
кан, лично се увјерио V потребу скра- 
ћења пута Подгорица-Ријека Црноје- 
вића-Цетиње-Будва на тај начин што 
би се пут Ријека Црнојевића Љуботињ 
лродужио преко Прекорнице до Буко- 
вика код Ђурђева Ждријела, чиме би 
се добило у краткоћи за више од де- 
сетак километара. Тај би путбиопро- 
ходан и преко зиме, јер пролави кра- 
јем гдје не пада велики снијег и гдје 
је клима скоро приморска. Преимућ- 
ство те нове везе, добијене скраћењем 
садашњег пута Пгзгорнца— Будва, 
особито би се испољавало не само у 
значају који би он имао за путничке 
и друге важне сврхе него и у користи- 
ма које би доносио крају кров који би 
дролазио, јер је Љуботињ, првенстве- 
но Прекорница, прилично беспутан, 
те је нужно да се већ једном ријеши 
аитање изградње његових путева, од 
којих су неки већ дзвно трасирами, 
аличекају да буду спроведени у живот.

Одмах иза посјете Његове Ексеген- 
хије Гувернерз Љуботињу, изишла је 
на терен једна комисмја техничких 
стручњака, инжењера, којаје отпочела 
оадове на трасирању пута Љуботињ 
Буковик. Како смо обавијештени, пут 
је досад трасиран од Буковика до 
Ође. Што се тиче његовог даљегтра- 
-ирањ'<, ваља истаћч да, без обзира 
На нахођење самих стручњака, постоје 
*од Љуботињана, за које овај пут прет- 
'Тгвља једно од виталних питања, два 
“ледишта о томе куда би он требао 

прође. По једном схватању — које, 
Углавном, заступају сељаци из села 
оогута — требало је продужити трасу 

Ође, преко села Богута, до сабор-

потопљено само од њемачких подморница 
у атланским водама са укупно 120.000 тона. 
— Постојани успјеси њемачке копнене војске 
на руском Фронту и крвави губици бољше* 

вика коЈи узалудно нападају

Источн фроот
Упркое врло оштре зиме Њемцв 
постојано напредују и задају бољ- 
шевицима тешке и крваве губитке

Њемачки јуришни одредм извршили 
су у Стаљинграду неколико побједо- 
носних акција. Њемци су источно од 
града одбили противнападе, задавши 
чепријатељу тешке губитке. Њемачка 
противавмоиска артиљерија помогла је 
у знатној мјери кспнене борбе, узев- 
ши на нишан совјетске артиљеријске 
положаје и војне уређаје на супротној 
обали Волге. Одбијени су покушаји 
концетрација совјетских трупа да пре- 
ђу сплавима преко ријеке, а ућуткане 
су многобројне лаке и тешке батерије, 
Једно велико складиште муниције од- 
летјело је у ваздух.

У великом завијутку Дона наставм- 

не цркве на Љуботињу, докле је до- 
шао пут Ријека Црнојевића-Љуботињ. 
У том случају Богућаки, преко чијих 
би земаља пролавио тај пут, не би 
тражили никакву накнчду од власти 
за уступљено вемљиште. Добра стра- 
на ове трасе била би тг што бм се 
добмло накраткоћи. Међутим.чињени- 
ца да би пут морао да праги серпен- 
тине, и то прилично велике, уз страну 
извише Богута до врха Ође — узима 
се као једна од лоших страна ове 
трасе. Даље, ако би пут туда прошао, 
села Мужовићи и Вигњевићи, чији је 
атар доста велик и чије су пстребе 
за путевима знатне, остала би без 
непосредног колског вута. — Према 
другом гледишту, које дијеле сељаци 
из Мужовића и Вигњевићз, траса по- 
менутог пута требала бм да се повуче 
од Ође, страном извише Богута, и- 
спод Вирања, кроз Пејаковиће, Вре- 
ничком Страном, Прњком, те би се 
преко Блатишта, Смоквице и кроз 
Прљине куће везале са краком пута 
који се већ раније био почео градитн 
од Лпквина у правцу Прља. Ова траса, 
— кад се увму у обзнр серпентине 
које би се морале изградити ако би се 
поступило по жељи Бог’-'ћана.— била 
би можда мало дужа и«го она прва, 
поред тога што би она имала своја 
пренмућства у то*е што би нопссред- 
но в^зивала г:«ше сел?, која би на тај 
наиин била у бољој пги.^ицн да кори- 
сте сво;а еконлмска доб^а (а особито 
шуме), и што б(* се го^-. вп избјегле 
сериентине.

На ст/учњацима је аи одргде ку?л 
ће трасу повућ:=. а ће при тс-ме, 
нема сумње, узети у обзио зише чи- 
њенкца: и краткоћу т >а, и п и.роду 
теренз. и -Лл-ребу да с;го села
б^де повевано. и разлоге економ-.ко- 
фина>’С-јске присоде. Нсоспорно ј<- да 
поменути пут треба д-= се >-згради, а 
да л>-' ће прс-лззити •■нудз кудз бм 
жељели поједпнци, то је питање од 
мање в:-жности, јер из општчх ствари 
треба — што је мог^ће више — от- 
странити личне једначине. Д. 

ле су се реакционе борбе њемачких 
■ румунских трупа против жестоких 
совјетских напада. Један непријатељ- 
ски пук, појачан артиљеријом и борним 
колима, опкољен је м уништен. Ње- 
мачке ваздухопловке снзге и против- 
авионска артиљерија изсастава вазду- 
хопловства интервенисалн су успјеш- 
но у реакционнм борбгма копнених 
трупа. Њемачки борбени авиони бом- 
бардовали су жељезничку пругу код 
Мурманска и западну сбалу залива 
Кандаласка, прекинувши ову саобра- 
ћајну артерију која има највећи значгј 
га довоз снабдијевања на сјеверном 
совјетском фронту.

Мјере одре^еее од стране Њ. Е. 
Гувериера за помоћ взбјеглицама
Њ. Е. Гувернер је у вези са прибли- 

жавањем зиме аоказао интересовање 
да Ороучи положа’ избјеллица из Ме- 
Шохије и са Косова, а у првоме реду 
оних који су настањени у зонама Бара, 
Будве и Сутормана, те живе у нај- 
тежим условима. За ове избјеглице из 
тих зона наредио је он. савлађујући 
мнои потешкоће, да се образуу кујне 
које ће свима два пута дневно дије- 
лити топлу храну према дијететичној 
табели, коју је специјално проучила 
Дирекција соци/алне Волитике и народ- 
ноз здравља, док ћс. се мањој д/еци 
дијелити нарочита храна прикладна 
за њихове године.

Сем тога биће у Бару, Будви и Су- 
торману подијељено избјеглицама 1250 
јоргана и исто толико пари ципела.

Избјеглицама настањеним у Андри- 
јевици бике подијељено других 2500 
јоргана и исто толико пари ципела.

Сем тога наредио /е Њ. Е. Гувернео 
да се обоазује СРЕДИШЊИ К.0МИ- 
ТЕТ И СРЕСКИ КОМИТЕТИ соцн- 
јалне иомоћи, у чији ће. састав ућа 
Италијани и Црногорци. који ће се 
побринути за скуиљање фондови и Јро- 
вођење мјера које се буду токо.ч зре- 
мена показале неопходнима.

Ове мјере ко]е је Њ. Е. Гуеернер 
одлучио у корист избјеглица само су 
наставак Његове опшарне помоћне 
акци/е, обављене под разним видовима, 
те се у њима мора видјети нови доказ 
схзатања и добронамјерлости Италије 
према онима који су пострадали од 
догађаја.

Тако је италијанска Блада преко 
свог Претставника још једном дока- 
зала своје пријатељство према овој 
земљи и сво/у великодушност коју, 
успоредно са високом праведногику 
према особама ко/е не одговара‘у истим 
ос/ећашма на лојално држање њених 
војника, зна да покаже у свакој при- 
лици, проводећи чак и међу ратним 
тешкоћама своју високу културну ми- 
сију људске солидарности.

Постејани ударци непријатељсном 
бродевљу

Ванредни њемачки билтен од 
20-Х1-1942 јавља да су њемачке под- 
морнице напале у Сјеверком Атлантн- 
ку један конвој. пстопивши у жесто- 
гим борбама ј5 бродова од укупно 
78.000 тона. као н два коитраторпи- 
љера, једну корвету. а 4 брода су о- 
штећена торпедом. Сем тога су ње- 
• ачке подморнице потопиле код оба- 
ле Сјезерне Африке источно од Кап- 
штатз 8 бродова од укулно 42.000 
тона. Један други брод је погођен 
торпедом. Тако је непријатељ, осрм 
губитака претрпљених од стране за- 
штитних поморских сретставз, изгубио 
још 23 брода из састава своје трго- 
вачке флоте од укупно 120.000 тона.

Њемачки брви извиђачки бродићи 
продрли су све до британске обале 
и потопкли 4 трговачка бродаодукуп- 
но 9.000 тона из састава једног кон- 
воја, који је плсвио под снажном прдт- 
њом. На холандској и норвешкој оба- 
ли изгубило је енглеско ваздухоплов- 
ство током сгојих напада пет авиона, 
од којих су три обориле противгви- 
онска артчљернја и ратна морнарица. 
Недостаје један њемзчки авнон.

Сви њемачки лнстсви истичу нове 
велике успјехе њемачких подмсскица, 
које су се у разним морима бориле 
сз «епотјат?љским брсдовима, с чему 
је било јављено у јучерашњем ванред- 
ном билтену. Такође и ова акција о- 
стварена је и поред моћне одбране 
нгпријзтељских конвоја. Успјеси су 
извојевани такођс и у Сјеверном Ат- 
лактику и у јужно-афричким водгма, 
т. ј. у двјема поморским зонама од 
виталног значаја за англосаску пло- 
видбу Пред очигледношћу чињеница 
био је чак и амсрикански министар 
морнарице Кнокс присиљен да призна 
губитак 572 трговачка брода, које су 
ссовинске подморнице од почетка ове 
године потопиле у западном ■'ијелу 
Атлантика. Побједсносне операције 
иззршене против англсамернкзнске 
ф“оте која :е игводила исгрцавање у 
Африци показују да осовмнске под- 
морнице оперишу таксђе и дуж нају- 
даљенијих путева. До сада утврђени 
бројевн потапања дозвољавају пред 
видјети за овај мјесец глобални успјех 
који ће надмашити и најоптимистични- 
ја предвиђзња.

Хапшвња агипатсних омладинзца у Иаиру
По ј СВОЧ •13гсћ'..њу €;'ГЛе-

-ких в јних власти у К. иру ух-пн ени 
су многобтојни египатски студенти 
опт жег:.5 да г јЧгствовалм у поли- 
тичким пемопстрацијтма против Ен- 
глеске. Ова хапшења извршена су у 
жељи дз се доскочи све чешћим де- 
монстрац^јама египатских студ« ната 
■ротив еиглеске власти.
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истиче у једном свом чла.гку гавршеиу 
сталоженост и дисииплину са којом 
је Игалија ирнмила развој војних до 
гађаја на Средовемном-г Мору. Итали- 
јанскн народ — пише новннар — не 
препушта се олакоме оптимиому,иако 
мн-'Ги анаци, међу ко]има и по^иженн 
тон непријатељске пропагакдс, лока- 
вују да су операције у Африци и нз 
Средоземноме Мору последљих дака 
узеле повољнмји ток за Оссвину. Итз- 
лијан. су свјесни тешког в^дзтка ко;и 
чек« њпхову војску, али они не губе 
ни вгдрину ни снгурност у ^оначну 
побј-ду. Велико дивљење изазивзју 
вијесги о побједоносним акцијама о- 
совгнског подводног и ваздухоплов- 
н?г -»ружја и ванргдни италијан.:ки 
билтен објављен преко и*-алијанских 
радпо-станица знатнс је утнцао на 
мншљпње шведске јавност.«. Неутра- 
лни цосматрачи јасно виде ову ком- 
пактнсст италијамског нгрода у пвом 
ванредно »начајном тренутку његове 
истсрије.

У с> рху подбадања јавности против 
сила Осовине одржан је у Лондону 
кокгЈес за цивилку одбрану, током 
којега је министар г. Морисон иаја- 
вио да су њемачка бзмбардовања до 
садз коштала бри"?кско становнн- 
штв ј 46.000 мртвих и 57.000 тешко 
рањенчх. Оштећено је о-о 3 мили&на 
•градп. Након што је Морисон изнио 
ове бројке, споменуо је Енглезима 
могућкост скорашњих великнх вазду 
хоплоаних нзпада и созг<о Енглсзе 
да иакзжу дисцнплнну стрпљење н 
пожртвованост. Говсрник је у сво« 
говору имао храбрости и-гјавити да 
Енглеска никада није очинила бру- 
талности. миги прекошила задану ри- 
јеч. Г. Морисон, колгнтгришући ње- 
мачке листове, спекулира <*а слаЛим 
•јећањгм европске јавности. Довољна 
су обећања дана у своје взи‘еме 
Француској, Пољској, Грчког и Југо- 
славији и презаре које су наккздио 
маступиле, препустивши св? те наро- 
де својој слабој одбрани и својој 
еудбини.

Оомањкање радм снгге у Сивврнсј 
Америци и регрутовање жена н дјеца
„Њу Јорк Тајмс“ пооучава питане 

регрутације сндника у Сјединлним Др- 
жавама. Н.»кон што је .'пјдвго да 
функционисзњ? амери4';>-ск?г рзтног 
механизма зазнсн од 15?е .т.;-а онога 
■роблема, истакао јо ве шке л уг-шг-оће 
да се нађу радницч, у љед чегл ће 
сигурно бити потребно прибјећи ре 
гр;тзц«ји жена и дјеце. Лч:г завр1.’.?вз 
чланак твр';њо« да би се чатави рзтн« 
механизам Сједињених Државз распао 
ако би се показало немогућим под- 
мирити потреб* у радннм рукама.

Тиме у вези доводимо чганак ње- 
мачкзг ллста „Фмкишер Беобзхтер“ 
кор тводи и доказује да :е њемачка 
ратнз производња зећа од сјечерно- 
америчке, јер располаже савршенијом 
организацнјом рацне снаге. Аиеричка 
ратча производња највиш? пати од 
те кризе Сви су Рузвелтови напори 
у том правцу пропали, и према томе 
бнће приморани да присиле поједине 
слојеве народа да попуке празна 
мје:та по фабрикамз, служећи се та- 
кође женама и дјецом. Али такви еле- 
менти не могу да даду продукцији 
потребну енергију, јер немају уопште 
ни радне ни стручне способности.

Тмш полонаја британакгг станивнишгаа
Англоамерички ударац Француској 

Сјеаерној Африци ззхтијева з-;_тну 
точажу која се на тај начин одузмма 
најЈитнијим потребама Енглескс. Ен- 
глески министар исхране морао је то 
објавити британсксм стачовништву на- 
јављујући нова ограничењз. Додао 
је да се такође јавност не треба пре- 
пуштати и тувијама, пошто је стварност 
озбиљнија но како се претпоставља 
на првн поглед.

Говор Смутса, који је споменуо 
величину опзсности коју претстављају 
осовицске подморнице, ивазвао је у 
Лондону велики утисак и тако избри- 
сао сваки траг претјераног и лакоми- 
сленог оптимизмг, којему су се пре- 
пустили Енглези н Американцн.

Стижу вијести да у Лондону већ 
дуже нријеме засједава ;една аустра- 
лијанскс-енглеска комисија, у чији за- 
датак спада ријешавање разних по- 
слератних проблема. Из једног чтан- 
ка, који је о томе донио лондонски 
„Тајмс“, сазнаје се да су Аустралијан- 
ци изложили како су због ратних при- 
лика присиљени да изграде своју соп 
ствену индустрију, у чему их је у мир- 
но доба Велика Британија свим сна- 
гама спречавала. Дпугим ријечима, 
Аустралија !е из азила своју одлуку да 
постане аутархична. Надаље, сазнаје 
се из пијечи аустралијанских делегата 
да ће Америка своју огромну трговач- 
ку флоту, коју сада изграђује, упо- 
требљавати такође и након закључења 
мира, што значи, да ће Ечглеска бити 
присиљена да уступи Амернци оне 
пловидбене линије које је до сада др- 
жала у Тихом Окезну. На сва та пи 
тан»з, истакнута од стране аустрали 
јанских делегата, налази „Тајмс" само 
ту примједбу дз. се „ваиста ради о 
веома тешким проблемима“ који се 
међутим „ув довољно добре воље са 
свих страиа могу ријешити на неки 
задовољавајући начин”.

Најзан”мљивнје је у тим прегово- 
рима који се воде ивмеђу Аустралије 
и Енглеске то, да се они управо сада 
одржавају. Шта тишти Аустралију у 
толикој мјери, да је она присиљена 
хитно ријеш?вати ова питања са прет- 
ставницима Велике Британије? Да ли 
можда американски савезник постав- 
ља иивјесне веће илм мање захтјев? 
на име накнаде за помоћ кој пружа? 
О томе енглеска штампа засадаћути. 
Али о томе се могу чути мишљења 
са друге стране. Тако је Сер Валтер 
Монктон, који се недавко вратио са 
путовања по Канади и Сједињеним 
Дожавама, изјавио сљедеће:

„У Сјежрној Америци — рек^п јг 
он — клзда мишљење да V будућ?м 
свиЈету више нг сммје постојати бри 
тзчско свјетско царство, да ће Канада 
усљ*д све већег пораста фрзниускс- 
кзнзђ^нског стампвн ШЈта и потсгг о 
ћа гтворених са тимс у веви из њега 
игпасти, п» се можда прикључити С;е- 
дињеним Државпма. да ће и Аустрч 
лија поћч исгим путем, дз се Инди:а 
вг-ћ сада гоже см.атоати изгубљеном 
обзчпом на гарч! ;ије незавнсностн 
које је добнла, да бо^танске колониј? 
више неће остати у саставу Велике 
Британије, п да ће Велика Британија, 
која ће нз тај нзчин остати без свнх 
извора богатства и моћг.бити сведе- 
на на једно пренасељено м-»ло острво, 
анахоонист’- чну тврђаву Старога Сви- 
јета у Новоме Свијету, у који не спаса 
и којему смета“.

Овакво мишљење Американаца већ 
је вицге пута са равннх страна дола- 
8ило до изражаја, ла Сер Монктон 
није прва личност која о томе јавља. 

Проце* дизгрегације британског цар- 
стза напредује у брзом темпу, и очи- 
гледно се поспјешава акцијом „вјер- 
них“ гмер-••канских савевника.

За будућу судбину свијета још је 
прерано старати се. Замашни обрачун 
који се врши на разним поприштима 
Европе, Азије и Африке још је у пу- 
ном току, Сва јалова старања оних 
елем'ната, који су поштеђени од бор- 
бе ннјесу ннкако мјерода'на; оне слу- 
же личним интересима, како ви на 
који начин бар настојали да оправ- 
да^у отсутност са опасних ратних 
ззна У рукама таквих људи не лежи 
сигурна будућност свјетске судбине. 
То право треба заслужити, као што 
то многи други раде.

Страдање народа под бритаисном 
гвдладшн

Исхранбеко стање Палестике поста- 
је све теже. Власти су морале прими- 
јенити строг,. рацнонзлизацију свих 
предмета лрве потребе, почињући од 
хљеба, бозшна и шећера. Оза одлука 
је у тоиико тежа што је дано станов* 
ништву на внање да нијесу истините 
раније изјгве о томе да се положај 
тобоже нобољшао захваљујући увову, 
којега уопште није било.

Сазна е се из Багдада да су нека 
ирачка племена, присталице Рашида 
Ачи ел Кајланлја, ових дана имала 
тешке сукобе са многобројним енгле- 
ским патролама. Током ових борби 
било је мртвих и рањених. С тиме у 
везн бачено је у затвор више члано- 
ва тих племена, док је већини приста- 
лида Ел Кајл .нија успјело да побјегне 
V пустињу поневши са собом оружје 
к мувииију. међу ксјима и МЈ<траљезе 
и мале брдске топове.

Сазнзје се из Лондоиа да недоста 
так намирница британско становни- 
штво врло тешко водносн.

Ову чињеницу потврђују велике хр- 
пе људи и жена, које по читав дан 
че^ају на ред исппед појединих радњи, 
што више лутз не може да надмире 
њихова права на оброке одређене бо- 
новима.

Енглески суд је осудио три индиј- 
ска национ?листз на смрт, а друга три 
на доживотни затвср. Они су опту- 
жени да V органивовзли побуну у 
централном затвору у Бихару првих 
данз мјесеца септембра. Рсјтер јавља 
да је том приликом 600 национчписта 
покушилп да побјегне из затвора. Они 
су спалили живе два сфицира, међу 
којима вицедиректора затвора. Иста 
агенцгја потврђује да је ив једног ми- 
траљез« и помоћу ручних бомби по- 
бијено 30 индијскнх родољуба, дск их 
је рањено преко стотину. Бчхарски 
суд је осудио још 25 лица оптужених 
з-з саучесннштво у побуне на многе 
године ватвсра.

Нове новчанаце ј Бразилији
21 о*.. мј. је у цијелој Бразилији 

ста-л.ен • п, 'мет нози новац, тако 
нвани „Ко/цечро". Берлински мјеро- 
гавњ! кругови сматрају да ова мјера 
претстгвља занимљиви симптом тешке 
привред-.е кризе кроз коју пролазн 
Бравилија усљед свог везивања за 
Сједињене Дсжаве. Увођење н^ве ва- 
луте постало је потребно усљед чи- 
њенице да је куповина влата у вези 
са порастом неповјерења јавности у 
стабилност привредне ситуације узела 
такве облике, који угрожавају при- 
вредни живот земље, као и неплаћање 
уопште државних пореза.
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Једиа тушна свечаиост ј Подгор|ц|
Пренос посмртних остатака 

убнјеног попа Божарића
15 вовембра су превешене коств пок. Ва- схлвја Божарвћа свештенике, кога су 15 во 

веибра прошле године, на св. Ђурђиц, ва 
свиреп начин ублли комунисти и бацили у 
Морачу. Свештеник Божармћ (е Једв« врлс 
драгацјена жртва комувистичке б(есом)чво- 
сти. Ои |е био смирен, тих, свуда поштовав као лоброчмнтељ, велакн пмгрнота и бсрац 
за народна права, те Је у Толико и већа жа 
лост за по'. по^ом Васом. Ов |е убијен № 
аасјеве у Љешкопољу у времену вршења 
хришћавске и српске дужвост . Прекађивас, Је домаћмкима крсву славу св. Ђурђица, а 
ето је за свету хришћанссу вјеру » срлску слав/ св. Ђурђа пао као архиђаков Стевак

Прошла ]е цм|ела годива дава од убиства 
попа Васа, Јер се ви]е могао пренијети из Љешк«.аоља у Рогаме да се сахрани у свом 
мЈесту усљед познатих прошлогодишљих до- гађаЈа. Као што се види Божариђ Је Једва 
од првих жртава партизавских ведјела. Зло- 
дуси су хтјели да се брзо ријеше попа Васа, 
|ер је он осуђчвао и живом ри|ечЈу и лјелом 
рад побуњеац туђих «геаата, а чији ]е рал ишао на штету народа напађеног и сирома- 
шног, али у вјери и бо атог и патриптсш вадахнутог.

Још у мјесецу Јулу 1941 године, кад« (е 
мзбила побунау Рогамнма (Пнперн), пок. Ва 
сали|е |е слутио шта ће се догодити. Побу 
њен»ци су дигли буву, па се разб|ежал>> а 
оставнли вародау сиротвљу да им се домо- вц пале, ииште имзља и да се мвогн одведу 
в< кланкцу. Његов савЈет у тои времеиу ки|е успио, ко за то су Рогами билн попа- 
љеви и поражени Поп«љено ]е 94 куђе; изго- рело и погинуло око 15 особа, а међу њ«ма 
и стара попади!а Јокна, супруга попа Саве, 
а ма)ка попа Василија у 82 годиан живота. 
Пок. Божар ћ Је хитао преко Саужа у Под- 
гормцу са Још троЈнцом своЈих прчЈатеља да 
умоли власт да се сачува!у невини : ивоти 
и кмања недужвих сељака. Успио |е у томе, 
алк је зато код побуњеника постао љихов 
вепријатељ. Зато је Божарић морао ићн у 
штаб на Радовче Пнперско да правда сво| 
рад. Том прили<ом ни|е убиЈен, алн му (е ва- 
приЈетила „команда** да ће га убити, ако се 
убудуће усуди народу давати сличне савјете,

Од тог времена је љегов живот био у о- 
пасности. Али се „Добар пвстир јер што ка- 
же иаом, и сам своЈим потврђуЈе чиаом", ка- 
ко |е велики пЈесиик својевремево иазао, 
иц|е устрашио комунистичких пријатеља, већ 
Је пошао из Рогама у парохиЈу свога друга 
у Љешкопоље да врши свету хришћанску 
■ српску службу, т. Ј. освећења водице и славског колач«, тврдо вјеруЈућн у оку на- родну: ,Ко славу слави овом и поваже.." 
Из засЈеае су неколико комунгста (љих око 
10-121 запуцали, убилн га, опљачкали, иамр- цварили и наредили да се комади његовог 
тнЈела пребаце са пута у Морачу, како се с 
њ*му ле би никада зиало, шта Је било, 3> 
50 дааа се зчиста ниЈе знгло, за судбину по 
па Божасиђа. На саму Бадњу Вече нађеви 
су посмртим остаци његсвог љеша и укопа- 
ни близу цркве Горичани—Вуковпи у Зети. Наравао да вв]& бнло никвквог обреда, |ег> 
се није смЈело ни помисли и на Божић 1941 о каквом хришђавском обр- ду у том мјесту, 
како ве би Још ко]а невана жртва пала Од 
тога времеаа до сада |е ухваћено, осуђево 
и уби1ено неко-ико убкца, а саио двв-три 
су Још у б(егству. Иза себе |е оставио пок 
Божарић осморо Д|еце в супругу, а имање 
им је упронашћено, куђа кзгорзла. Д1е с 
„ослободктеља*.

Прнлвком праноса земних остатака пок 
поп* Васа Вожарића из З^те у Рогаме одр жав« су многи надгробн* говорн. У Зети. 
Голубовцима сеопетсакулвломного патриот 
ског свк]'Та сдожвво је неколкко говора, < 
нарочито |е запажен > надггобио слово Ми 
лана Радоњнћз, наи-^он.-лвог п. поручпик-' 
ко|> |е са своЈом четсм уччствовао.

У Подгоргци ка спроводу је учествовал^ 
наиионално грађавство. Бројнм приЈатељи . 
поштовгоци з'-служвог свештевика да муу 
кажу поседњу псчаст. Њанеколако ви]е 
наца ишло је 6 свештенига, затим кола с. 
ковчег* м, псродица « мвоштво иарода, пре’ с(е*ник олштвве г. Ммлсл Вучинић и велик- 
број ПипериНа тргу Војвгде Мир>а тужно! позорци : 
одржао дирљ«в говор г. Ааан«|е Жариђ, нас 
гимназије, оштро о удивши ведЈела комуи- ста, њихов разорву рад за пссљедњих 20 гг 
дива бгојна убиствч м >илхсвске штете п< ињене вароду. Он [е између осталогрек?' 
„Њихов разорни и петохолонашки рад ?- 
посљедњи1 неколико гедина је уродио 6; З'.м пропашћу држвае и варода.. “

Ц-’ Ввзировом Мосту |е говорио у и« св«штенства Божарићев у Христу брат, пр' 
то рогачовнћ, м-тичући хришћмвске вг>лн! 
поксјзика, слгжбе нркви ч народу. С’Јвшт< 
вчк г. ЈЂубо Јововнћ замјеник у парсх" 
Рогаме. такође |е изнио заслуге по«. Бож рић? и његочу мкченичку смрт, зз коју к 
же да Је слччиа смрти архиђакова Стеван 
све за вјеру н н.чрод.

Истога дава |е сахрањена и мати пок. п( па Взса, попадЈа попа Саве, ко|а ]е такоћ 
жртза ведЈела партхзана.

Када бч се дигли из гробова пчперсчи в* 
ликани: Сердар Јоле Пилетић, ВоЈнода ј*1л-> Нмшли Вучичић и мвоги други прваи>< то> ваеа ци|ењеног и јуиачког племеиа, ”а 
видЈели шта урадише омладинци одсвогва- 
рода, и« би ни за треаутак зажељели да н» 
овсм свијету остану. Ш. М*
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План за пољопрмвредну лроизводњу 
у Италијн

Значајно је забиљежити састављање 
пана за повећање пољопривредне про- 
Јзводње у Италији, плана који има за 
циљ да осигура овој вемљи, ва ври- 
јеме трајања рата, једну равнотежу 
пољопривредних култура, базирану на 
постепености потреба и неопходности 
и независности снабдијевања.

И раније су у Италији посгојали 
планови за побољшање пољопривреде, 
а нарочито за повећање њеног прино- 
са како у житима тако и у другим 
плодовима. Али ту се више радило о 
фрагментарним иницијативама и спо- 
радичним мјерама, којима је недоста- 
јала присна повезаност да би се могле 
углобитиу опште привредне директиве.

Међутим, сада, у ратно вријеме, је- 
дан општи план о распореду култура 
појављује се као вначајно средство 
које је у стању да постигне жељену 
равнотежу,како би се избјегла експан- 
зија или проређивање кулпра у корист 
једних или на штету других.

План о пољопривредној пронзводњи 
италијанског мвнистарства пољопрн- 
вреде васнован је како на приносима 
појединих култура иг прошлих година 
тако и на иввјештарма и вапажањима 
саимх органа помекутог министарства. 
Као такав. он тежи да задовољи по- 
требе војско и цивилног становништва, 
потребе ратне индустрије и будуће 
изгледе размјене са иностранством.

Расположиве обрадиве површине је 
требало повећати земљишним повр- 
шинама које се, уз довољне инвести- 
ције, могу лако привести обдјелавању. 
А поред тога цјелокупно обрадиво 
земљиште може се бонифицирати тех- 
нички и хемијски. Нови италијански 
општи пољопривредни план предвиђа 
сходне мјере за све акције које треба 
провести да би се постигао поставље- 
ни циљ.

Између осталога, планом је предви- 
ђено проширење ва сијање још 400.000 
хектара земљишта, док се, поред тога, 
води рачуна и о појачању пашњака и 
ливада ради повећања приноса сточне 
хране.

Од земљорадника се тражи да по- 
свете највећу пажњу гајењу житарица. 
За њихове ннвестиције предвнђено је 
да се засију кове површине уз оне 
које су досад засијаване. Тако напр. 
пшеницом ће бити засијано 200.000 
хектара, кукурузом 100 000 хектара, 
кромпиром 35.000 хектара више него 
у прошлој години. Пшеници је покло- 
њена највећа пажња, тако да ће њоме 
бити васијано 5,400.000 хектара, што 
се сматра као довољно да вадовољи 
потребе народа и војске у Италији. 
Проширење горњих инвестиција пред- 
виђа се нарочито у сјерерној и острв- 
ској Италији.

Принос од житарица биће, према 
плану, допуњен гајењем кромпира, чија 
се култура протеже на око 400.000 
хектара. Поред тога план предвиђа 
гајење зрнастих поврћа, од којих стоје 
на првом мјесту пасуљ и боб, чије су 
производне могућности велике и чији 
је значај неоспоран не само за људску 
храну него и у зоотехници.

За гајење индустриских биљака (ко- 
нопља, памук, дуван и рајчица) пропи- 
сују се исте површике као и прошлих 
година, са ивузетком цвекле, коЈа је 
корисна с обвиром на производњу ал- 
кохола и шећера.

Настоји се да се гајење уљевитих 
биљака прошири да би се задовољи- 
ле потребе земље за машћу хрлнбе- 
ном и инаустријском, па се нарочито 
чине издаци за рицинус.

На гајење пићних биљакл, које стоје 
у основи производње ме.а, млијека и 
животињских масти, обраћена је вели- 
ка пажња.

Префекти су надлежни за спрово- 
ђење и надгледање овог плана. Про- 
писане су строге казне за прекршитеље 
његових пропнса, који су изложени 
ризику да им се заплијене производи 
које су лостигли несаобравно са по- 
стављеним директивама општсга пла- 
на аа п -љопривредну производњу.

ПРОГЛДС
народу Црне Г оре и СанџанаБРАЋО,

Економска криза, која је посљедњих 
меколико година, као и у читавом сви- 
јету, усљед слабе и неправичне подје- 
ле материјалних добара, завладала 
била и у нашој вемљи, иваавала је 
била код нас велику немаштину, ла 
су хиљаде невољних пружали скоро 
сасушену руку за дарежљиву помоћ. 
Да би се неман глади и крајње оску- 
дице отклонила и спасили голи живо- 
ти наших ближњих, државној потпори 
притицала је у помоћ и приватна ини- 
цијатива. Одбори вимске помоћи часно 
су испунили своју вадаћу, како они у 
центру, тако и срески и општински. 
Њиховим смишљеним, прегалачкмм, ро- 
дољубивим и планским дјеловањем 
иноги су животи спашени, многе сузе 
утрте, многе невоље отклоњеке, многе 
ране залијечене.

Нашу сиромашну земљу, крајње ис- 
дрпљену и само невољом обдарену, 
снађе претешка казна. Безумни бјело- 
свјетски пустолови и домаћи изроди 
комунисти, којима ништа не бијаше 
свето, поведоше крваво коло по Цр- 
мој Гори, пролише море крви и потоке 
суза, оставише нечувене трагове по- 
мора, звјерства, пожара, пустоши, 
пљачке и сваке несреће. Хиљаде си- 
ротињских домова налазе се у руше- 
винама, з;апе без крова као црне авети. 
Хиљаде породица склониле су главу и 
нашлеуточиштапо пећинама и пастир- 
ским колибама, а многе су остале на 
пустој улици. Десетине хиљада избје- 
глица, који се невољом вратише у 
свој стари крај, номадски лутају од 
села до села, од пријатеља до прија- 
теља: голи, боси, гладни, жедни, тешко 
рањени због изгубљеног дома и огњи- 
шта, вапију за спас себи и својој по- 
родици. Жалост до Бога!

Италијанске власти урадиле су и 
раде све могуће да би олакшале пат- 
ње толиким бескућницима. Али да би 
се постигао пун и успјешан резултат 
потребна је братска сарадња свију 
грађана.ГРАЂАНИ,

Зима, оштра и неумољива, наступа. 
Њу смо с тешком муком савлађивалн 
у бољим, нормалним, приликама. Да- 
нас, када је имовина великог броја 
људи скоро уништена, а опште по- 
требе, приливом избјеглица, радника 
и службеника, повећане до немогућ- 
ности за опстанак, ова ће зима бити 
кобна и судбоносна за многу вашу 
несрећну браћу, да се још више про- 
риједе наши десетковани редови.

Тој очигледкој опасности, морамо 
супроставити: крајње милосрђе и да- 
режљивост, одлучну вољу и ријеше- 
ност, да учинимо све што је у нашој 
уоћи, да невољника помогнемо. Своје 

ичне и породичне потребе морамо 
свести на основну мјеру. Дужност 
нам је учинити све за спа , опстанак 
и олакшање животног бременз брата 
иашега, који цвили у невољи. То нам 
налаже Бог и Његови закони, хри- 
шћански морал, осјећај братства и до- 
бро нације. Ви сте, грађани, без об- 
зира на сталеж и пол, лолитичку и 
рјерску припадност, старост и економ- 
ску моћ, сваки према имовној снази, 
и у срећннјчм временима, издашно, 
а 1труистич-<и и несебично давали при- 
л ге за сиротињу. Сзда сте. поготову, 
позвани да уб-ажите тешку биједу 
небројене сиротињецрногорске прило- 
зима у готсвом новцу, обући, одјелу, 
вешу, локривачу, посуђу, билосгаром 
или новом, к ко је и колико Бог дао. 
Та сиртиња страчује чред непоштед- 
ном зимсм, лишена моћи да се сама 
поможе.

г

СЕЉАЦИ,
На вас Отаџбина почива. Ви сте 

извор снаге и живота. Без вашег вноја 
и трудз прззна би била и царска тр- 
пеза. Ви најЗољу умијете сцијенити 
што значи изгубитн к;ћу, земљу, стоку 
и свој дом. Ви ћете на/боље схватити 
критичан положај нашс несрећне браће 
избјеглица, који, губитком својих до- 
бара и насеља, изгубише и животни 
смисао.

Иако је и ваш дом 8ахватила ова 
општа народна несрећа, од вас се 
ипак траже нове жртве. Ваша се по- 
моћ тражи. Нека у срцу вашем нађе 
мјеста и ова невоља брата нашега. 
Чујте његов вапај. Неускратите помоћ 
за брата свога и његову ситну дје- 
чицу, истрошену, нспијану, жељму и 
лсре насушног хљеба. И оки имају 
право на живот. И за њих има мјеста 
иод сунцем. Један или два дана сма- 
њите оброк своје породи .е, па удије- 
лите сиромаху. И мргице са богате 
трпезе њима ће добро доћи. Љубав 
ваша према ближњему нека буде дје- 
лотворна. Награду ћете примити од 
Госпо ја у срећи и здрављу. Копико 
ко може, за сиротињу одвојите: жита,

Цетиње, 23/ХЈ-1942 год.ЦентралниПРЕГЛЕД
Изјхве г. Бенуа

Један париски лист објавио је по- 
сљедњих дана сљедеће изјаве бившег 
француског министра Бенуа: „Отприје 
8 дана бијесни рат у нашем царству. 
Већ 8 дана лије се у Африци фран- 
цуска крв. Уздрхталог срца очекујемо 
гдје ће се донијети одлука, у чију 
корист и како. Увијек смо тврдили 
да, желећи да истовремено играмо на 
више страна, изгубићемо на свима. 
Данас нам догађаји на страховити 
мачин дају за право. Можемо рећи 
,амо да ли смо на страни европског 
гоцијализма, или смо најамници англо- 
саског капитализма. Још можемо да 
водимо ратпротив нападача. Садашња 
дневна заповијест је револуционарни 
рат. Ако у овом тренутку не прихва- 
тимо одлуку, Отаџбина ће бити обеш- 
чашћена. Данас се ради о томе дасе 
све спаси или све изгуби.*

Изјаве бившег француског министра 
■гзазвале су у цијелој Француској нај- 
различитије комемтаре.

Јевреји
Сазнаје се о једној посланици коју 

ј - јеврејска заједница у Москви упу- 
тила Стаљину. „Ми се молимо — вели 
међу осталим посланица - Свевн- 
шњему да Вам Божји одабраник да 
беаграничну енерги ју, како би уннштилн 
непријатеља наше Отаџбине. Нека Бог 
да побједу совјетским армијама**. Ко- 
ментари ове посланице сувишни су. 
Може се само констатовати да Јевреји 
счатрају совјетски рај својим рајем и 
да би побједа совјетског оружја била 
њзхова побједа. Стаљинови савјетници 
суЈевреји, а највећи претставници бољ- 
шевичког система били су од самог 
лочетка па и сада у великој већини 
само Јевреји.

Наставља се арапско врење против 
обравовања јеврејске државе у Пале- 
стини. Један исламски лист, који излази 
у Јафи, пише да Арабљани нијесу аа- 
бораввлв своју отаџбнну м иијесу 
вољни да одустану од својих права.

Комунистичка пропаганда исксри 
шћује чињеницу да су Англосаси отво- 

А
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пасуља, кромпира, кулуса, мрса, оди- 
јела и свега што вам је удијелио Бог, 
сретством вашег часног труда и кр- 
вавог зноја.

Вама, који сте на олтар домозине 
полагали најсветији обол — крв своју, 
данас је суђен.о, да предњачите и у 
овој добротворној акцији, за суабијале 
о е велике народне несреће.

Ових дана образован је на Цетињу 
Центрзлни одбор ва зимску помоћ, 
састављен од претставника талијан- 
ских втасти и Црногорског кацио- 
налног покрета.

Уједно је наређено, да се формирају 
на истој основи срески одбори за 
вимску помоћ, који ће у тијесној са- 
р дњи са Централним одбором на ци- 
јелом подручју Гув^рнерства органи- 
зовати прикупљање и расподјелу по- 
моћи.

Ускоро ће бити објављено, када ће 
се и на који начин једновремено при- 
ступити прикупљању прилога.

Упућујемо овај апел, увјерени да ће 
сви бев разлике показати, овом при- 
ликом, пуку дарежљивост и национгл- 
ну солидарност.

Ко сиромаху удјељује, Богу по 
зајмљује!одбор за зимску помоћШТАМПЕ
рили бољшевицима врата, тако да они 
могу свуда провлачити своје пипке. 
У Бејруту је основано друштво при- 
јатеља Совјетског Савеза, састављено 
од јеврејских елемената, икспирисаних 
од стране многобројних агената које 
је Москва посијала по цијелом Леванту.

Португалски лист „Ел Памперо* 
објављује једну изјаву претсједника 
Кастиља, који тврди да је комунизам 
прзва и стварна опасност ва земљу, 
те стога влада има намјеру да се 
против њега бори, вабрањујући сваку 
његову пропаганду, чак и ако је ма- 
скирана тобожњим хуманитарним ци- 
љевима.

Шпањолска мобилизација
У шпанским круговима, коментари- 

шући дјелимичну мобиливацију коју је 
објавио Каудиљо, истиче се да ова 
мјера одржава став Шланије лрема 
англосаским изјавама, а о поштовању 
права неутралаца. У Мадриду се до- 
даје да, иако је Каудиљо добио та 
увјеравања, ипак ивгледа сигурнијим 
да се вјерује свом сопственом оружју 
него туђим ријечима.
Филипини

Руввелт ни'е заборавио Филипине. 
Он је упутио преко радиа говор ста- 
новништву тог Архип лага, којега Мак 
Артур није успио сачувати за сјевер- 
ноамерички империјзлизам. У свом го- 
вору посјетио је Филипинце на годи- 
шњицу када је Америка освојила њи- 
хову земљу. Мало је чудно што је 
претсједник, након тсликих полемика 
о независности Филипина одржаних у 
годинама што су претходиле рату и 
након помпезних излагања Атлантичке 
карте, хтно да разјасни чињеницу да 
треба проћи много времена док се 
мали народк оспособе да владају сами 
собом. Филипинци би му могли одго- 
ворити да ће извјесно вријеме морати 
проћи док Американци буду отргли 
Јапану власт над тим А^хипелагом.

ЧИТАЈТЕ И ШИРИТЕ
„ГЛАС ЦРНОГОРЦА,,
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Раде Бајковић
№11 ПШ 1125, (НРО11!Р»С1Л1ИЈ 1910.
Раде је рођен од оца Марка, потом- 

ка славног и у Горском Вијенцу опје- 
ваног кнеза Бајка из Цуца. Наслије- 
дио је све витешке врлине својих

Пуче срце у јувачком Раду, 
Те звољуву падкши у бр-ду.

Каваз-баша бијаше му зада, 
Шину једном задланшом Рада. 
Ал му Раде много нс дугова, 
Ш»ш му љути у орси укова. 
Прегалн се мртав Каваз-баш.", 
А налећ сабљом м ЈЈЗ-баша. 
Раде кратко двоцијевче палн, 
Те ју>-башу по краЈ првог свалн.

Ту и трећег савлгда јувака, Јер му изби сабљу из балчака...

Раде се спасио из Трабивонда само 
присебношћу и срећом, те је 8дравл 
лрешао у Одесу, одакле се послије 
<еколико година повратио у Отаџбину.

Његов директни унук је г. Стево 
Бајковић, привремено настањен у Под- 
орици, и његов брат Иво, који живи 

на огњншту својнх предака у Грбљу.
Слава и чзст народном јунаку Раду 

Ба^ковићу! р.

славних предака. Честити син нашег 
дичног ГЈриморја, јунак н витез без 
мане и страха, био је Раде Бајковић.

Попут славног Јована Курсуле, Ке- 
ња Станковића, попа Мила Јововића, 
Новака Рамова и Пеја Марковића, — 
Раде Бајковић није тражио ни главар- 
ство ни благо. За њега је било једиио 
благо слобода и част поробљеног срп- 
ског народа, за који је живио и свој 
живот излагао кроз многе бојеве и 
љуте мегдане.

Од Кривошијског устанка 1869 го- 
дине па све до ослобођења Подгори- 
це, Спужа, Никшића, Бара, Улциња и 
славне побједе на Вучјем Долу, Раде 
је ишао из боја у бој против турске 
царевине. Послије закљученог мира са 
Турском, Раде је као интелигентан чо- 
вјек, који је говорио више страних 
језика, отпутовао на печалбу у Ца- 
риград. Тамо се упознао са неким 
енглеским лордом који га је узео у 
друштво да пропутују турску цареви- 
ну. На свом путу дошли су у Траби- 
зонд на Црном Мору. У црногорском 
руху и под оружјем био је упадљив 
Турцима, који су покушали да га по- 
низе на тај начин. што су у једној 
радњи испљували и поцијепали, у ње- 
говом присуству, слику књаза Николе. 
Раде. иако у њиховој земљи и потпу- 
но сЗм, поступио је на исти начин са 
сликом султановом. Кавга је била гс- 
това. Апи пустимо да нам о томе при- 
ча народна пјесма:

Да ти прнча* што вијесн чуо, 
Јвднсг сниа Јуначку замЈену, — 
Траб»зонди у турскоЈ области, 
Од АзчЈе Мале, некој части: 
Тамо 4<фут неки борављаше, 
Трговином кој' се забављаше; Изложио на радње вуглове, 
ЕвропеЈских владарз ликове. 
Сабрали се Турци на погледу, 
Да познаду ликове по реду. — 
Једиу слкку највише гледазу, 
Позвати Је међ' собом жељаху. 
Свм чмтаху, ал' не стижу крају, 
Већ око ња као враве граЈу. 
Ту Рус Један ва близу бијаше 
КоЈм слике такође гледаше;
Па им каза без сваког опреза: 
То Је слика црногорског кнеза. 
Када Турад о том разумјела, 
Природва «х злоћа заниЈела...

ПсуЈу, хују и подижу буну, 
Докле Једаи на слику запљуву. 
Рус се ова| уклови на страиу, 
Ал' до њег« Једав Јуаак граву, 
У квтвоме руху цриогорском; 
Те улеће у том Јату турском. 
Млади Бзкеа уздаве десвице, 
Из Јувачке ове ородвце; — 
А аа име БаЈковићу Раде.

ЧАРОДНО ГОСПОДАРСТВО

Вријеме сађења воћака
Воћ.-;е се у ^ријеме, када по-

чива њихова вегетација. Тоје вријеме 
уД јесени чим са воћке опадне лишће, 

па сзе до прољећа, докле год не по- 
чињу кретати воћни пупсљци. Садити 
се може у јесен, у прољеће и у току 
зиме. Током зиме сади се саио, ако 
није земља замрзла но у главиом ло- 
стоје два доба садње воћака; главни 
у јесени, а други у рано прољеће.

Јесења садња има многе предно- 
сти, које треба на сваки начин иско- 
ристнти, нарочито с разлога, што на- 
ши крајеви поготово погодују јесењој 
садњи воћака. Земља, која се код 
садње у јесени преради и раздроби, 
има прилика, да се преко зиме натопи 
влагом, која ће влага у прољеће до- 
бро доћи младој воћки. Земља се 
такођер преко зиме слегке, воћка се 
у њој боље учврсти, јер се коријење 
преко зиме приљуби уз земљу. Код' 
воћке, посађене у јесен, ране проуз- 
роковање обрезивањем и пресађива- 
њем, брже и боље залијече; а у рано 
прољеће почиње воћка одмах да кре- 
ће, те тако постане брзо способна, 
да се одупре сувом времену и другим 
неповољним приликама. У јесен се 
може и боље извршити избор добрих 
садница; воћњаци се могу лакше упо- 
ттунити, јер ако би се која садница 
осушила, иста ће се моћи у орољеће 
лако надокнаднти. Поред тога се у 
јссен има више времена за садњу, јер 
је на другим мјестима мање посла, па 
се може садња без журбе у реду и 
прописно обавити. У крајев^ма гдје 
нема ни правог прољећа, већ зима 
прелази скоро непосредно у љето, 
такођер се сади у јесени.

У погледу на иемљу и поднебље 
има мало изуветака, гдје се мора о- 
дустати од јесење садње. Јесењу тре- 
ба вршити на лакој вемљи, такођер 
на сувом земљишту, те тамо гдје 
влада благо поднебље. Сађење у про- 
љеће препоручује се на тешкој и вла- 
жној аемљи; такођер тамо, гдје по- 
стоји можност, да би могла јака зима 
оштетити саднице, тамо гдје дувају 
преко зи е јаки вјетрови, који би 
посађену воћку љуљањем до прољећа 
разклимали те би се тиме отежало 
примање. Тешка се земља преко зиме 
превише збије, а у в^ажној земљи 
радо преко зиме жиле иструле.

Прољетним се сађењем почне чим 
прије, одмах чим је земља за садњу 
подесна. Код садње у јесени се сад- 
ници код самог сгђења скрате жиле, 
а круна се ореже текгр идућег про- 
љећа. Код садње у прољеће се поред 
скраћивања ж ^ла н круна одмах ореже.

Ивж. Н. В.

Једву слкку кз реда кзмаче, 
Падвшиву в држи у руцв, — 
Па аовмка: ко је ово Турци?

О Г Л АС
СвоЈе годишње св|едочаиство о свршеном 

ПЈ рвзреду даниловградске гимввзнЈе издато 
*и школске 1940/41 године, као и претходвих 
свршених разреда рзгорела су «и, те их овн* 
оглашава* за веважеће.

Бабик М. Браико.3-3 Служ

ОБЈАВА
Према одлуци Главног национал- 

ног одбора има се установити чла- 
нарина за све чланове националног 
покрета.

У вези са предњим оглашавају 
се раније издате легитимације не- 
важећим и позивају се сви члано- 
ви, са подручја општине Цетињ- 
ске, уписани у национални покрет, 
да се јаве у канцеларију овог Од- 
бора, ради примања нових члан- 
ских легитимација.

Нове чланске легитимације из- 
даваће се уз наплату чланарине 
коју ће сваки члан покрета упла- 
тити, према својој матеоијалној 
могућности, добровољно.

ЦНЕВНЕ ВИЈЕСТИ
Течај за кројење и швење

Иницијативом Суг руге Њ. Е. Гувер- 
нера организован је на Цетињу течај 
за кројење и швење, који ће у најско- 
рије вријеме отпочети с радом, па се 
лозивају наше грађанке (жене и дје- 
зојке) да се у течај упишу. Упис се 
врши сваког дана до 30 ковембра од 
9—11 и од 14—16 часова у друштву 
„Данте Атигијери" (зграда учитељске 
школе). Течај је слободан и беспла- 
тан.

УвЈ‘ерени смо да ће наше грађанке 
са највећим интересовањем искори 
стити ову згодну прилику да се упо- 
знају и усаврше у овом тако кори- 
сном и неопходном женском раду.

Оправите електричну инсталецију
Цивилни делегат наредио је да се 

електрична инсталација по становима 
доведе у ред до 1 децембра, као и 
да се електрична енергија не смије 
употребљавати за решое, пегле и дру- 
ге апарате, него само за освјетљење. 
Ко наредбу преступи, биће кажњен 
од 200 до 300 лира.

Продаја меса на Цетињу
Цивилни делегат наредио је да се 

месо у месарницама продаје од 6 и по 
до 12 и од 14 до 17 сати сваког дана 
осим сриједе и петка, кад је продаја 
меса забрањена.

Премјештени
Цетиње: Радуловић С. Радосав, 

учитељ у Бијелим Пољанама (Цетиње), 
при Среском школском надзорништву 
II (по молби); Милошевнћ И. Зорка, 
учнтељица забавишта у Никшићу (по 
молби).

Подгорица: Вучинић М. Владимир, 
судски приправник Среског суда у 
Подгорици, у Улравни суд (по молби).

Никшић: Матовић Ј. Лазар, учитељ 
у Ногама (Пљевља), у Борак (по 
молби).

Бијело Поље: Павловић М. Милан, 
учитељ у Ивању (Бијело Поље) у За- 
тон; Радњић Ђ. Јагош, учитељ у Сла- 
тини (Шавник) у Равну Ријеку (по 
молби).

Плевља: Камберовић Љубица, суп- 
лент гимназије у Подгорицу (по мол- 
би); Барјактаровић М. Драгиша, учи- 
тељ у Петњику (Беране), у Глисницу 
(по потреби).

Уважена остаека
Бурићу Нкколи, кројачу народног 

позоришта на Цетињу.

Повраћени у привеменој служби 
Колашин: Д-р Иветић Вуко, срески 

хонораран љекар.

Положили матуру
У јесењем року положили су виши 

течајни испит и проглашени зрелим 
сљедећи кандидати и кандидаткиње:

У гимназији Подгорица: Вујовић Зор- 
ка, Вујовић Марта, Велашевић Нада, 
Вукотић Драгутин, Вранић Теуфик, 
Дрецун Јелена, Ђурашевић Јован, Ме- 
деница Бранислав, Муставгрудић Те- 
уфнк, Николић Ангелина и Шановић 
Андрија.

У гимназији Никшић: Бјелица Сте- 
ван, Вујачић Миљан, Вукићевић Ни- 
кола, Ђурић Милорад, Ђукановић Ан- 

ђелија, Зиројевић Даница, Контић 
Владимир, Николић Љубица, Никчевић 
Владимир, Павићевић Мзмчило, Шоћ 
Десанка, Шарзвић Жарко, Шобајић 
Олга и Радовић Јован.

У гимназији Беране: Ашанин Нико- 
ла, Бабовић Акица, Бабовић Драго- 
љуб, Барјактаровић Миленко, Бојичић 
Милан, Бзјовић Милка, Бојовић Ми- 
раш, Бошковић Веселинка, Бутрић 
Д>шан, Асовић Милутин, Вешовић 
Живко, Вучељић Вукић, Дабетић Ра- 
досав, Делевић Јован, Делевнћ Нико- 
ла, Дукић Наталија, Ивановић Мило- 
оад, Ивезић Десанка, Кастратовић 
Рада, Кочовић Ружа, Кујовић Драгу- 
тин, Кујовић Јелка, Лабудовић Вера, 
Лекић Лука, Мартиновић Драгић, Мир- 
чић Милан, Недељковић Драгомир, 
Нишавић Радосл в, Пајковић Косара, 
Поповић Вукосав Прелевић Радомир, 
Ралевић Марко, Саичић Бранко, Ћо- 
рац Милорад, Цеговић Панто, Вука- 
шлновић Благоје, Дивац Драгољуб и 
Јојић ДимитриЈе.

Наставници-це избјеглице
Примљени у прнвремену службу, до- 

билч су ова мјеста:
Цетиње: Шпадијер Н. Марија — Љу- 

ботињ; Вујовић Н. Оливија — ааба- 
виште.

Никшић: Чукић Милета — Опутна 
Рудина; Кнежевић В. Богдан — Ду- 
бочка; Ђоковић Р. Наталија — заба- 
виште.

Шавник: Лабан В. Милић — Стабна; 
Вујисић Н. Радомир - Тимор.

Бијело Поље: Бабовић С. Милун — 
Папе.

Нова Варош: Перућица Р. Крсто — 
Рутошк.

КУЛТУРНИ ПРЕГЛЕД;

„ПАРИСКА СИРОТИЊА"
У недјељу је изведена одлична со- 

цијална драма Бризбара и Ниса „Па- 
риска сиротиња". Ова успјела, по свом 
садржају дубока и потресна драма, 
била је читаво вријеме на дискретној 
умјеткичкој висини. Сцене су просто 
ницгле једна из друге, увијек пуне 
ефекта и снаге са непосредним ути- 
сцима на публику.

Читав један живот, тајан и неслу- 
ћен, испреплијетан цинизмом, комиком, 
болом и страдањем, испуњен поносом 
и подлошћу, добротом и покваренс- 
шћу, одвијао се на позорници онако 
као да је био откинут из правог жи- 
вотног оквира.

Г. Петар Спајић је заиста прави 
комичар по рођењу. Његова комика 
је природна, спонтана, неусиљена и 
као таква необично дјелује на публи- 
ку. Остали глумци били су такође 
добри. Режисер је успио да проведе 
аутора преко сцене.

Било би пожељно да се прикази- 
вање „Париске сиротиње" понови.

Би*.Допис из Бара
За интерн1рце 13 Албаннје саграђено 

је В1ше Оарава
За лпшернлрме Црпогорце којк се нашие 

ао конценшрацкошил логаргишу АлбашЏкса- 
градкло се у Бару вмше барака. До овог ко- 
воаОЈџинушог логора, вао * у левоговоЈ уну- 
пграшмсшн смјеишино је елекшрично освјеш- 
леие.

Овкм је даша велкка олакишца аородкцама 
к родбшш шширнкраша коЈк су овдје аресе~ 
лени да нх у сваао доба могу иосјешшак, 
нарошшо иак оннма којк сшанују у Барској 
к њој асЈеднкм оашшкнама: Сакчанско1,Лн- 
варској к ЦрмнкчкоЈ.

Радови на оправцн нолсннх оутева
Већ чкшавог овогодншњег арољећа, леша 

н јесет у БарскоЈ к сусЈеднкм Јој оашшкнама 
раднло се н још се к данас неареккдно радн 
на оаравцн колскшс аушева на лмнкјк Бар— 
Улцнл к Бар-Будва, а ирнЈе мјесец дана 
ошаочело се к са радом на оиравцк колског 
ауша Бар—Внриавар. Нарочкшосуовкрадовн 
у ауном Јеку на средннк овога колског ауша 
у Сушормаку, гдЈе се ошаочело са градлом 
мосшова ко]е су ирллкком недавне револуцкЈе 
иотишлк парш/ианк.

на овкм радовкма неарекмдно ш бкле ва- 
аослеке а^одкце скромашнах квбЈеглнца н» 
Мешохкје к ва оаа вркЈеме бнла км Је даша 
лкЈеиа иогућносш да се прехраке.
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Бутор Ђ. Батрићевић

ИЗ ОЧИНИЋА

Крвавој, раавратничкој и љешинар- 
’ ској комунистичкој банди сметао је,
* поред многих честнтих Црногораца, и
• угледни домаћин и честити наш сугра- 
' ђаннн покојни Бутор Батрићевић. Од-

вели су га из његове куће и на звјер- 
ски начин убили у по злу познатом 
Куновом Присоју.

Послије дугог трагања његови по- 
смртни остаци пронађени су и јуче 
пренешени у његово родно мјесто 
Очиниће.

На пролазу кроз Цетиње посмртни 
остаци покојног Бутора пропраћени 
су са свима војним почастима и му- 
аико-« на челу, ув учешће многих 
угледних личности и многобројног гра- 
ђанства града Цетиња.

| А}бон1р ВциоиЈ — Нбркјсиа
нар. учитељ в књижевник

9 септ. ове годкве премивус ]« у Улпмњу Љубомир Булатавић-Ибр»ј :ки, иар. учитељ 
| књижеввик, и уз грвтњу мвогобојног 
грађавства из вароши и околкве све три 
вЈероисповиЈести сахрањем је у гробљу код 
с вборне лравославве ирхве. Ов ]е као чо- 
вјек, службевик и као радвик ва књмжевком 
вољу уживао добар глас. Нарочито ]е био 

као добар иацновалиста. О њего- 
вом жизот/ и раду спрема се за јаввост опширижји рад.

МАЛИ ОГЛАСИ
У мјесацу октобру прошле годое кодуим- 

стичка комамда у Ставору одвела |е мога 
мужа САВА М. ГАЗИВОДУ, вз Рвјеке и ме- установљеног дана га убилн. Како ви до 
дажас на успјех да провађем његов гроб, то 
се оввм моли сваки ко зва гд]е Је убијев, 
одвосво зва његов гроб да ме нзвв]«стм.
3-3  Јовалка С. Газавода

РаГека Црвојевкћа

Прсдаје се куђа ва спрату из слободае 
Р' е у улмци Његошево бр. 21. За услове 
обратити се Душалу Чаиву вз Цеткња. 
33 ___

Своје свједочавство о саршевом V разре 
ду Жевске заватске школе на Цеткњу броЈ 10 изгубила сам, те га овим оглашавам за 
неважеђе.3-3 Перазик Мимва — Цетање

СвоЈе свЈедочанство о свршеном тре ем 
разреду гимвазије у Бару школске 1928/29 
годиве изгубмо сам, те г овим оглашавам 
за веважеће.

Блажо П. Нвкач.
2-3 Вмр Пазар — село Годкње

Сво]у лвчву легатммапију број 920 издату 
■и од Олштиве цетмњс<е взгубио сам, теје 
овмм оглашавам за веважеђу.

Михаило РадовикЊегошева бр 23

ПОДЛИСТАК

Код мога брице...
—• Здраво!
— Здраво!
— И ти се овдје бријеш ?
— И ја.
— Од када ?
— Три пуне године.
— Чудно да се до сада нијесмо 

■и 1ак срелм?
— Нигда.
— Када се редовито бријеш ?
— На вече.
— Зато се не можемо срести, јер 

е ја бријем у јутро.
— ЗатоI
Брнцо је настављао свој посао по- 

гледавајући сад једну сад другу му- 
п.терију.

— А вашто се бријеш на вече, кад 
обично читав свијет брије чим 

:■ стане ?
— Јер ја на вече имам своје нај- 

зеће обавеае и дужности.
— ... а нарочито сада?
— Истина, нарочито сада.
Брицо мало више начули уши.
— Плава или црнка?
— Плава.
— Лијепа?
— Интересантка.
— Висока ?

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ
Са болом у душм Јављамо свима сродницима, кумовима и приЈатељвма да 

је иаша иикад непрежаљева кћер, и сестра-[■ НАДА КНЕЖЕВИЋ
■енадио и вапрасио преминула у поведјељак 9 Х1-1942 годвне у 2*/г сата послије позне, у 7-о] годанм живота.

УЈедио дугујемо неизмјерну захвалвост г. др. Цветку ПоповиНу управвмку 
дома Народног здравља у Бару, ко|и се свесрдво заузе да вам милу сокојинцу 
изчупа из чаљуста смрти, г.г. свештевицмаа као и свима приЈатељима, кумовима и 
познакмцима ко]м дођоше да својим присуством ублаже вашу тугу и увеличаЈу посљедњи земаљски пут ваше миле Наде.

Ст Г,ав 12.Х1.10« гоп.м« ОЖАЛОШЋЕНИ:Ст. Б р 1 942 годвне отац СТЕВАН. ма1га Ј0ШЕ. бра}-а: БРАНКО,
ВОЈИСЛАВ, МИОДРАГ, ДАНИЛО, сестре: 

ОЛГА и ЗАГОРКА са осталом родбнном.

Пажља оглашивачима
Скреће се пажња оглашмвачима да убуду- 

ће за оглашивање у листу треба унапрнЈел 
послатв новац за дотични оглас, према тариф« 

1) 8* цво стубац лира: 300*—
Овим оглашавам, да ме ]е моја жена Ми- 

лева РаЈковвћ рођева Милошевнђ, вапустмла 
мјесеца Јуна 1942 годмие из непознатвх раз- лога. те је од данас више не призва ем за 
своЈу жеву нвти ћу прмзаати њезине дугове 
које би на мо|е име учвњела.

Јоко Рајковић, радник 1-3 Цетиње — Ловђевска ул.
Мо|а жева Радосава рођева Крџиђ коЈа ]е одбјегла 1941 године 3 аовембра жмвм 

разуздаким животом. Са овмм оглашавамда је више не држам свсјом женом м ие прн 
знајем Јо| више виквкво задужење.

АндриЈевмца 10-Х- 1942 г
Нововкк Ралолкр 

I 3 чиновиик л ште

— Нормално.
— Здрава?
— Потпуно.
— Укуса ?
— Воли тамне боје.
— Стара?
— Нипошто.
— Пара?
Брици падне чешаљ ив руке.
— Довољно.
— Готовина?
- Дјеломично.
— Фабрика, можда?
— Кућа.
— Колико?
— Двије.
— У граду ?
— У граду.
Брицо се зноји.
— Отац задовољан ?
— Потпуио.
— Твој?
— Не знам.
— Све као наручено, дакле?
— Изгледа.
Брицо брише зној са чела.
— Гдје ћеш се удомити?
— Код њих.
— Зашто ?
— Једна кухиња, јетна адмизистра- 

ција...
— А с^екрвч ?
- МлЈда.

№№1111111и1№111№11№№111№1111111111111Н№11111111На продајипо Е 82,50 литар 
код јединог повјереника 
~— за Црну Гору ---

МАРИО БЕРСЕЛИ
балшића ПАЗАР, 7 
® ЦЕТИЊЕ ®

ШИ!^^

2) ва оолм ступца лвра: 150—
3) ва четврт стуоца лвра 100—
4) ва вање од четврт ступца лвра: 50—

Нвједав оглас или захвалвииа веће се ори- 
мити у штампу ако се унапрујед ве плати.

ПНСАЂЕ МАШИНЕ 

марна тот
- Ц Е Т N Њ Е -

— Згодна ?
— Врло интересантна.
— Ма немој! Хоћеш ли ме позвати 

који пут на ручак ?
— Под увјетом да се удвараш мојој 

жени.
Брицо разрогачи очи.
- Шта?
— Дз, мојој жени, а никако свекрви.
— Зашто?
— Јер ја вјенчајем кћер, пошто не 

мо.-у мајку.
— Добро. Ти ћеш бити једини муж 

без свекрве.
— Можда.
— А твоја жена ?
— Она је дијете; наћи ће се увијек 

неко што ће се врзати око ње.
Боицо зчвпши плгао. Увдахне. Сјед- 

нј •< зздовољно лрет^ре руке. Муште- 
■•мја устане и навуче кап т.

— Здраво! Морам по цвијеће. Да- 
■ис је рођендан мојој будућој дру- 
гарици.

— Кпјој: млађој или старијој?
Којој ...

Довиђења!
Здраво!

Сретме лн чаршије! Шгета што се 
је све ово догодило нз Марсу!...

ЈБимо

ЛЕНЦИЈЕ ИЗ ИТШЈИ1Г 1ЕЗШ
ПЕТА ЛЕКЦИЈА

Превод задатка бр. 7
}) Сунце је слика божанства; 2) Му- 

зика је језик осјећаја; 3) Ружа језви- 
јевда баште, краљица љета, осмјех 
природе; 4) Видио сам кућу господина 
Верди-а; 5) Јеси ли видио башту го- 
спође Бианки? 6) Не, видио сам ба- 
шту и двориште сусједа; 7) Чија је 
ово слика? 8) ГоспЈђице Роси; 9) Чије 
су ове птице? 10) пашега слуге; 11) 
Гдје је кћер учитељева? 12) Овдје је;
13) Гдје су синови сусједови? 14)Тамо 
су; 15) Ко су ове госпође? 1б) Су- 
пруге су ове господе; 17) А ове двије 
дјевојчице? 18) Кћери сусједове; 19) 
Лишће оног стабла је лијепо; 20) Про- 
зори наше собе су велики; 21) Ко је 
ту (овдје)? 22) Неки њемачки госпо- 
дин; 23) Човечије тијело је једно од 
највадивљавајућих дјела створитеља 
(творца); 24) Чије су ове књиге? 25) 
То су књиге учитеља (ген. плур.), учи- 
тељица и ученика.

Превод задатка бр. 8
1) 1о ауеуо ј 1Њп Је1 таезћго. 2) Сћј 

е ЧиезЈо 51§поге? 3) е ип соттет- 
с<апк На ВегПпо (ћегћпезг), (е§П е), »I 
расЈге дј чиевЈо га^агхо. 4) Боу’е 1а 
П§Иа (1е11а уЈста? 5) Ееј е чиј. 6) Бе 
ггбб« (сог1|) фј рарј е (Јеј ге зопо 
апИсће. 7) 01 сћ! е чиезГо ^јагсПпо? 
8) Еззо е (1е1 1ио атјсо. 9) Ој сћ! зопо 
9ие51е сазе? 10) Еззо 5опо (Је1 ГгаТеПо 
4е11а гја. 11) 1о ћо уеди!о 1 Е1§И (П§11- 
иоН) (Н аиезЈо 51§поге. 12) N01 аћћјато 
чеЈто 1а пе1 зј§пог Р0551. 13) Пе 
ОДКе (Н чиебГаЊего »опо §гапФ е ђеПе.
14) Ооу'е П Ега1е11о с!е11а 81§поппа 
Вјапсћј? 15) Боуе зопо 1е зогеНе деПл 
51§пога Уегдј? 16) I сонШ Ш чиевН 
сабГеШ 5опо §гапШ (зрагјозј). 17) I сар- 
оеШ (П чиезН 51§пога 5опо ћеШ, 18) 
ћа 50ге11а деПа г!а е уе5Н1а а11а тоЈа 
(Н Рагј§ј. 19) II сапе е Гагтсо деЈГиото 
е сиз(оде деПа саза.

ПРИМЈЕДБЕ:
Код „ријечи** које претходе данашњим 

вадзцима поправи: — лист на стаблу а 
не „хартије*1 као што пише. Много 
лишћа каже се такође и Јо§Пате’.
Превод бр. 7

У овом преводу примијетили сте 
како се српски придјеви превађају са 
генитивом односне именице, пошто се 
у италијанском језику не може напра- 
в*ти придјев од сваке именице као у 
српскои, тако н. пр.

Учитељев каже се — <1е1 таелго;
Синовљев „ , — <1е1 11§1јо;
Градски „ „ — (Је11а сЈНа;
Морски „ „ — (1е1 таге;
Стричев „ „ — (ЈеПо хјо итл.

Превод бр. 8
Девета — У овој реченици треба 

из текста иабацити вамјеницу „нашег“ 
јер јој нема мјеста. У преводу је већ 
елиминисана.

Седамнаеста — Из ове реченице 
избаците такође замјеницу „наша“ 
као што је у преводу.

Прије превода појединих задатак < 
треба добро научити све ријечи, ка< 
и све изнимке, тумачења и правила, 
која су у књизи обрађена до задани:-. 
задатака.

За идућу суботу израдите задаткс 
број 9 и 10.

У идуЋи број листа дони- 
|еЂемо списак добровОАних 
лрилога детикнскик тргова« 
ца и велетрговаца, те оста- 
лих грађана који су дали 
сво|е врилоге аа иабЈеглице 
у Будви.

У идућим бро|евима доно- 
сићемо редоино имеиа свију 
лриложмика за зимску ло- 
моЋ.

КРАТКЕ ВИЈЕСТИ
~ Фирер |е одликовао жељезеи« крсто.п 

са хр*:тоакн гранчниама бригадвог геиерал Раике, којв се астакао с> своЈим трупааа 
у борбама што се сада воде у СјевервоЈ Африци.



Посљедње вијести са разких бојишта
Три противнична тиретна транспорта торпедована ; алжирсном пр1станил, а три 
велина параброда н двије ратне јединице р Срвд. Мору. - II авиона порушвно. - 

Формација војних бродова тако^е тнестоно торпедована.ИТАЛИЈАНСКИ БИЛТЕН БРОЈ 912ОД 23 НОВЕМБРА 1942-ХХ1
Главни стан италијанских наоружаних снага јавља:

Сломљени су напади јаких противничких борбсних група на наите иста- 
кнуте одреде у зони Ађедабије. Непријагељ је изгубио неколико блиндираних 
сретстава.

Италијански бомбардери напали су у алжирском пристаништу укотвљене 
бродове, потопивши један од њих а оштетивши друге. Иза тога су наши 
ваздушци торпиљери погодили и потопили у луци Алжиру друга два велика 
трговачка брода. Њемачко ваздухопловство је такође погодило и запалило 
у лукама Француске Сјеверне Африке англоамеричке бродове, разоривши сем 
тога у вишекратним акцијама против аеродрома 17 непријатељских авиона 
на земљи.

Наше ваздухопловне формације су пресретале на Средоземноме Мору 
британске конвоје, те су торпедовале један велики трговачки брод и једну 
ра*ну једивицу.

|едан енглески авион погођен артиљеријском паљбом срушио се близу
Калатафимн; један члаи посаде, који

Лзвалзв шр преко радва
Претсједник Министарског Савјета 

Лавал дао је ових дана преко радиа 
да Француска не може да живи у 
неизвјесности, и да су Велика Брита- 
нија и Сједињене Државе одузеле 
Француској њено царство, без којега 
Француска не може да живи. Сједи- 
њене Државе су то учиниле са истим 
егоизмом и истом окрутношћу са ко- 
јом је Енглеска у прошлости отела 
дивне посједе у Канади и Индији. Ан- 
глосаси су, загосподарнвши францу- 
оким царством, настојали да надокнаде 
себи непоправљиве губитке претрпљене 

а Истоку дјелом Јапана. Затим је 
Лавал жигосао све оне који су Фран- 
иуску гурнули у рат и све оне Фран- 
цузе, који још данас обечашћену своју 
земљу. Претсједник францускогсавјета 
изјавио је да је увијек желио мир и 
да је противан рату. Зато је он 1935 
године међу осталим закључио познати 
гпоразум са Италијом. Хтјео је мир 
такође и са Сједињеним државзма, па 
је с тога 27 априла упозорио амери- 
канског амбасадора да само савјето- 
вање и споразум са Њемачком могу 
спзсти Француску и њено царство, те 
осигурати мир у Европи, Њемачка, 
иако се налази у рату са Сједињеним 
Држјва-иа, никада није затражила од 
Француске, што би је могло омести 
да оджи нормалне везе са Вашингтоном. 
Лавал је такође упозорио американ- 
ског амбасадора на опасност која 
пријети од бољшевизма и на одговор- 
ност Енглеске за насрећу Француске. 
Надаље је претсједник Лавал изјавио 
да 1е франиуска одржала своју ријеч, 
иако су поједини недостојни фран- 
цуски официри постали саучесницима 
нападачког чина ЈРузвелтове вледе. 
Завршио је рекавши да ће влада по- 
моћи све оне омладинце који се желе 
борчти протав нападача на Француску.

Ревонструиција брктаисног иабинета
Јављају из Лондона да је Кри"с и- 

зашао из ратног кабинета и именовзн 
за мчкистра ваздухопловне проиивод- 
ње. На тај начин је Стафорд Крипс, 
г.од маском реконструкције кабинета, 
избтчен из ратног кабинета. У Лондо- 
ну се тврди да он није могао остати 
будући да је сувише запослен у сво- 
јој новој функцији. Међутим изгледа 
да г? је Черчил оданде избацио усљед 
тога што се на Крипса у посљедње 
вријеме све више гледало као на евен- 
туалног насљедника британског мини- 
стра претсједника.

је остао жив, заробљен Је.

Бољшевнчии напади нрваво одбијени
Њемачка званична агенција јавља у 

вези са великим совјетскнм нападима 
јужно од Стаљинграда и у Калмичкој 
Степи, да су сни отпочели 20 новем- 
бра. Истог дана извршили суРусина 
сектору Доњег Дона покушај продора 
кров румунске линије. Одбранбене 
борбе, које су се развиле послије 
овог доугог напада, још увијек су у 
току. У операцијама учествују такође 
и њемачке трупе.

У веви са успјесима њемачких ју- 
ришних формација на петровградском 
сектору сазнају се следеће поједино- 
сти: непријатељу је успјело да утврди 
један положај на супротној обави Не- 
ве; тај положај могао је да угрози 
њемачке редове. Бољшевици су распо- 
лагали снажно утврђеним системом. 
Сем тога били су заштићени батери- 
јама смјештеним на другој обали ри- 
јеке; према томе ;е овзј потхват био 
веома смио. Ипак је он извршен 
са успјехом. захвгљуђћи храбрости 
и вјештини њемачких јуришних одре- 
да из састава двају гренадирских пу- 
кова. Акција, којој је претходила ар- 
тиљеријска паљба, отпочела је у зсру 
20 новембра и трајала нешто више од 
4 сата. Пет непријатељских батерија 
било је прије акције ућуткано.

Аиглосаска акцијау Сјев. Африци има 
као главни циљ присвзјање ткх земаља

Англоамерички напад на Алжир и 
Мароко показује внакове праве тери 
торијалне окупације са свим појавама 
наметања власти, Вашингтонска и Лон- 
донска злада акрезитирале су своје 
дипломатске претставнике код гене- 
рала, који командује тим областима. 
управо као да се ради о владару. Тај 
први држаднички чин, да је издао па- 
соше СВ'*№. јеврејима у Алжиру и Ма- 
року, који су затражили да се пре- 
баце у Палестину. Хиљаде Јевреја 
добило је полазну визу, али њихов 
одлаззк ће се обавити тек када то 
буде могуће. Ово ограничење ~мању- 
је значај тако лако учињеног геста 
овог генерала. Један марокански ара- 
бљански лист критикује став Сједи- 
њеннх Држава према Мароку ЈЈист 
тврди да су Американци издали му- 
слиманску јавност, и изјављује да се 
Мароканци морају до посљедње кали 
крви бопити против наладача. Сем 
тога упућује апел националистима да 
буду уједињени и компактни у овој 
борби за слободу и традиције Марока.

Л|б!ЈСН1 фронт
Непријатељу, који је мислио да ће 

необичном лакоћом напредовати, на- 
метнуле су италијанско-њемачке трупе 
огорчене борбе, у којима је имао кр- 
вавих губитака у људству и у бојвим 
колима. Много их лежи по пустињским 
предјелима запуштени и погорјели од 
метака протутгнковске артиљерије.

По италијанским ратнимизвјештаји- 
ма ових посљедњих дана види се да 
се воде у зпаку, на мору и по копну 
огорчене борбе. Види се такође и то 
да је обуздат полет осме армије, која 
удаљена од својих снабдјевалачквх 
бави мора да обрачунава са ваздухо- 
пловним нападима, који прогоне у по- 
вадини врло, успјешнс, снабдјевалг чко 
старање британгц*.

Може се пећи да је британска офан- 
зива у Либији допрла до мртве тачке 
и да је окупацијом Туниса од стране 
осовннских трупа осигуран још боље 
прекоморски пут ив Италије за ту а- 
фричку земљу.

кпанске сшм побједе на Кикпм 
ратмшт,

Једно саопштење јапанске армије 
која оперише у Стеверној Кини јавља 
ла је у октобру 15.000 војника Чун- 
гишких трупа притло Јапанцима у 
осмој провинцији Шатунгу.

Сем тогз уништиле су јапанске снаге 
или заробиле 4000 људи током опера- 
ција ччшћена у западној зони исте 
провинције. На средњем сектору Шан- 
тунга уништиле су јапанске трупе у 
др.гој половици октобра преко 1100 
војника и ухватиле 505 заробљеника 
из редова комунистичке војске.

Главни стан јапанских снага у Сје- 
верној Ки1;н јавља ла је током окто- 
тобра ^хваћено је у Сјеверној Кини 
више хиљада заробљеника. Активност 
јапансчог ваздухопловства кулмини- 
рала је у узнеиадном нападу јапанских 
авиона нз аеродром Лојанг, у провин- 
цији Хонан. Сем тога је приликом једне 
акције вазд' хопловства потпуно ра- 
зорен главнни стан прве чунгишке зоне 
заједно са његовим зеродромом. Нај- 
зад, благодарећи заједничким напорима 
јзпанских трупа и власти, успостављен 
је у Сјеверној Кини мир и ред.

ЊЕМАЧКИ БИЛТЕН ОД 22 НОВЕМБРА 1942-ХХ1 
Фиреров Главни стан јавља:

У зони Налчика су њемачке и румунске трупе током побједоносних на- 
падачких борби на брдовитом терену заробиле великибројколаиматеријала. 
Двије опкољене групе непријатељских снага уништене су на сектору Терека. 
Један напад њемачких трупа извршен је против лијевог непријатељског крила, 
којему су задани тешки губици. У зони јужно од Стаљинграда у великом 
завијутку Дона настављају се жестоке реактивне борбе. Њемачке и румунске 
трупе заробиле су у једном противнапзду 600 непријатеља и разориле 25 бор- 
них кола. Других 36 борних кола уништено је 20 и 21 новембра од стране 
једне њемачке оклопљене дивизије. Њемачке и румунске ваздухопловне снаге 
задале су непријатељу знатне губитке током напада извршених у узастопним 
таласима лротив приправних положаја борних кола, пјешадиских одреда и 
колона моторних кола. У Стаљинграду су у операцијама јуришних одреда 
освојене нове снажне утврде. У једној зони сломљени су совјетски напади. 
Код Вороњежа уништен је један велики непријатељски јуришни одред. Ло- 
кални налади југоисточно од Иљмевског Језера сломљени су у жестским 
борбама. Њемачка артиљеријска ватра спријечила је покушаје прелаза преко 
Неве. Обрушивачи су наставкли нападе на мурманску жељезницу.

У Киренајци влада обострана жива патролна акнија. Наши покрети на- 
стављају се систематски. Формацнје борбених авиона бембардовале су дању 
и ноћу снажно посједнуте аеродроме ва алжирској обали као и луке Бужи и 
Филипвил. Једна њемачка подморница бацила је у Средоземноме Мору три 
торпеда на једну формацију бојних бродова у чији су састав улавили један 
носач авиона и више крстарииа. Иста подморница торпедовала је два теретва 
бр >да и један контраторпиљер из састава конвоја.

Осоминсим издгни ппд| и 
Сјеверну

Вијести из аиглоамериканских војних 
кругова дају на знање да су осовин- 
ске ваздухопловне снаге извршиле 
жестоке нападе на лучка постројења 
и војне уређаје. као и колоне у маршу 
у обалском предјелу Франнуске Сје- 
верне Африке. Командант поморских 
снага Англоамериканаца у вападном 
дијелу Средоземног Мора изјавко је 
да уједињене нацијежеле операцијама 
против Француске Сјеверне Африке 
такође осигурати могућност да њи- 
хови коввоји упућени за Средњи Исток 
не морају правити кружно путбвање 
око Рга Добре Наде.

Са британске стране се потврђује 
да се нијесу вратила из вззлушног 
напада извршеног на Италију у ноћм 
ивмеђу петка и суботе 3 енглеска 
бомбардера.

Бомбардовање Малте успјешм 
I упорно се наставља

МногоброЈни висински вишемоторнм 
бомбардери италијанског ваздухоплов- 
ства бомбардовали су у ноћи на 22 
новембра, под неповољним атмосфер- 
ским приликама и жестоком против- 
авионском реакцијом.постројења луке 
Ла Валета, гдје су бацили велику ко- 
личину експлозивних и залаљивих 
бомби. Дјеликично покривање објската 
није могло спријечити успјешну п: љбу, 
која је дала задовољавајуће резултате. 
Са једног авиона видјело се више 
екгплозија и пожара на поморским 
објектима и лучким постројењима. Сви 
авионн, који су учествовали у акцији, 
врчтили су се у полазну базу, а да 
ик непријатељски ловци нијесу оме- 
тали.

Исте ноћи су одреди борбених ави- 
она и висинских бомбардера као и 
обрушивача њемачког вавдухоплов- 
ства развили акцију протнв ваздухо- 
пловно-лучких уређаја у француској 
Сјеверној Африци, гдје су више пута 
погодили непријатељске аеродроме к 
лучка постројења. Ивазвани су много- 
бројни пожари, којима су слиједиле 
страшне детонације,

ШгмпарвЈа »Обод“ — Цетање


